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Вдосконалення методології
визначення прожиткового

мінімуму в контексті досвіду країн
Європейського Союзу

О. БО КОВ,
кан ди дат на ук з дер жав но го управ лін ня

НДІ пра ці та за йня то сті на се лен ня Мі ніс тер ства со ці аль ної по лі ти ки 
Ук раї ни та НАН Ук раї ни

Роз гля ну то проб лем ні пи тан ня що до ме то до ло гії ви зна чен ня про жит ко во го мі ні му му в Ук раї ні; про ве де но ана -
ліз до сві ду єв ро пей ських кра їн у за сто су ван ні со ці аль них норм та стан дар тів; за про по но ва но на пря ми вдос ко на -
лен ня ме то до ло гії ви зна чен ня про жит ко во го мі ні му му в Ук раї ні.

Рас смот ре ны проб лем ные во про сы в ме то до ло гии опре де ле ния про жи точ но го ми ни му ма в Ук раи не; про ве де н
ана лиз опы та ев ро пей ских стран по час ти при ме не ния со ци аль ных норм и стан дар тов; пред ло же ны пу ти усо вер -
шен ство ва ния ме то до ло гии опре де ле ния про жи точ но го ми ни му ма в Ук раи не.

Issues of cost of living calculation methodology in Ukraine have been considered; European experience of social norms
and standards functioning has been analysed; ways for improvement of cost of living calculation methodology in Ukraine
have been proposed.

Клю чо ві сло ва: со ці аль ні стан дар ти, про жит ко вий мі ні мум, за ро біт на пла та, спо жив чий ко шик, нор ми спо -
жи ван ня.

ПП
о ста но вка проб ле ми. Ви рі шен ня су -
час них со ці аль них проб лем в Ук раї ні є
важ ли вим зав дан ням на шля ху до сяг -
нен ня ви со ко го рів ня жит тя на се лен -
ня, за про ва джен ня єв ро пей ських со ці -

аль но�еко но міч них стан дар тів.
Ни ні в Ук раї ні не об хід ною стає зба лан со ва на со -

ці аль на по лі ти ка, яка б, по�пер ше, спря мо ву ва лась
на ви яв лен ня ос нов них по треб різ них ка те го рій на -
се лен ня з ме тою за без пе чен ня кож но му гро ма дя ни -
ну пев но го мі ні маль но го рів ня доб ро бу ту, по�дру ге,
ство рю ва ла б всім со ці аль ним гру пам на се лен ня
умо ви для гід но го жит тя та за без пе чу ва ла пер спек -
ти ви роз вит ку для кож ної з них, по�тре тє, вра хо ву -
ва ла б до свід кра їн Єв ро со юзу що до со ці аль них
норм та стан дар тів.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Пи тан -
ня під ви щен ня рів ня доб ро бу ту на се лен ня зав жди
бу ли в цен трі ува ги ба га тьох віт чиз ня них уче них в
га лу зі еко но мі ки, дер жав но го управ лін ня, пра ва, со -
ціо ло гії то що. Ва го мий вне сок у до слі джен ня тео ре -
тич них та прак тич них ас пек тів проб лем жит тє во го
рів ня на се лен ня зро би ли та кі віт чиз ня ні на уков ці,
як Д. Бо гі ня, І. Бон дар, В. Ге єць, В. Го шов ська,

І. Гни бі ден ко, І. Дут ка, А. Ко лот, Т. Кір’ ян, Е. Лі ба -
но ва, В. Ман ди бу ра та ін.

Про те, ви зна ючи без пе реч ні до сяг нен ня ви ще за -
зна че них на уков ців, слід звер ну ти ува гу на те, що у
віт чиз ня ній на уко вій лі те ра ту рі ще не до стат ньо
опра цьо ва ні пи тан ня ме то дич них під хо дів що до
роз ра хун ку ос нов них ба зо вих со ці аль них стан дар тів
рів ня жит тя на се лен ня, осо бли во це сто сує ть ся про -
жит ко во го мі ні му му.

Ме тою стат ті є ви зна чен ня проб лем них пи тань ме -
то до ло гії роз ра хун ку про жит ко во го мі ні му му в Ук раї -
ні та роз роб ка від по від них про по зи цій що до її вдос ко -
на лен ня на ос но ві ана лі зу до сві ду єв ро пей ських кра їн.

Ос нов ні ре зуль та ти до слі джен ня. Не зва жа ючи
на пев ні по зи тив ні тен ден ції збіль шен ня роз мі рів
ба зо вих со ці аль них стан дар тів (мі ні маль ні за ро біт -
на пла та, пен сія то що), пе ре важ на біль шість віт чиз -
ня них сі мей ма ють рі вень спо жи ван ня, що не на ба -
га то пе ре ви щує про жит ко вий мі ні мум.

Про жит ко вий мі ні мум (да лі — ПМ) є ос нов ним
со ці аль ним стан дар том, який за сто со вує ть ся для за -
галь ної оцін ки рів ня жит тя в Ук раї ні і є ба зою для
про ве ден ня со ці аль ної по лі ти ки та роз роб ки окре -
мих дер жав них со ці аль них про грам1, 2. Од нак за зна -
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3 Про за твер джен ня на бо рів про дук тів хар чу ван ня, на бо рів не про до воль чих то ва рів та на бо рів по слуг для ос нов них со ці аль них і де мо -
гра фіч них груп на се лен ня: По ста но ва Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни №656 від 14.04.2000 р. [Елек трон ний ре сур с] // Ре жим до сту пу:
http://zakon.rada.gov.ua/cgi�bin/laws/main.cgi? nreg=656�2000�%EF.

4 Ін фор ма ція про про жит ко вий мі ні мум у різ них кра їнах. Мі ніс тер ство еко но міч но го роз вит ку та тор гів лі Ук раї ни. — [Елек трон ний ре -
сур с]. — Ре жим до сту пу: http://me.kmu.gov.ua.

5 Єв ро пей ська со ці аль на хар тія (пе ре гля ну та) Страс бург, 03.05.96. Да та ра ти фі ка ції 14.09.06 (із за ява ми) [Елек трон ний ре сур с]: офі цій -
ний пе ре клад. — Ре жим до сту пу: http://zakon1.rada.gov.ua/cgi�bin/laws/main.cgi? nreg=994_062.

чи мо, що ни ні в кра їні іс нує низ ка проб лем них пи -
тань в ме то до ло гії ви зна чен ня про жит ко во го мі ні -
му му, які по тре бу ють при ско ре но го ви рі шен ня.

Ви зна чи мо ос нов ні з них:
1. В Ук раї ні ПМ орі єн тує ть ся на мі ні маль но до -

пус ти мі роз мі ри спо жи ван ня най більш не за хи ще -
них верств на се лен ня та не за без пе чує нор маль но го
від тво рен ня ро бо чої си ли і за ли шає ть ся су то роз ра -
хун ко вим по каз ни ком. Ін фля цій ні про це си в кра їні
ви кли ка ють до сить швид кі змі ни цін на спо жив чі
то ва ри та по слу ги, що не до зво ляє ви ко рис то ву ва ти
остан ні для оцін ки якос ті нор ма тив них роз ра хун ків,
а та кож штуч но за ни жу ють ре аль ну вар тість ПМ на
се ред ньо— та дов го стро ко вий тер мін.

2. Роз ра хун ки про жит ко во го мі ні му му здій сню -
ють ся, ви хо дя чи з на бо рів про дук тів хар чу ван ня, мі -
ні маль них на бо рів не про до воль чих то ва рів та по -
слуг, за твер дже них по ста но вою Ка бі не ту Мі ніс трів
№656 від 14 квіт ня 2000 р. Згід но із За ко ном Ук раї -
ни «Про про жит ко вий мі ні мум», на бо ри про дук тів
хар чу ван ня, не про до воль чих то ва рів та по слуг для
ос нов них со ці аль них і де мо гра фіч них груп на се лен -
ня ма ють пе ре гля да ти ся не мен ше од но го ра зу на
п’ять ро ків. Та кий три ва лий пе рі од ве де до то го, що
вна слі док швид ких змін спо жив чих пе ре ваг струк -
ту ра спо жи ван ня, що від об ра жає ть ся в ін дек сі ін -
фля ції, не всти гає за змі на ми пе ре ваг укра їн ців2, 3.

3. Су ма по дат ків не вклю чає ть ся до про жит ко во -
го мі ні му му. Так, згід но за ко но дав ства, мі ні маль на
за ро біт на пла та не по вин на бу ти мен шою за ПМ.
Про те су ма, яка стя гує ть ся з осо би у ви гля ді по дат -
ків, не вклю че на до ПМ, то ді як у ба га тьох кра їнах
ця ве ли чи на вра хо вує ть ся. Та ким чи ном, на прак ти -
ці до хо ди осо би є ниж чи ми за за ко но дав чо за кріп ле -
ні нор ми.

4. При роз ра хун ках ви дат ків до мо гос по дарств не
вра хо вую ть ся та кі до дат ко ві ви тра ти, які по в’яза ні з
не вра ху ван ням плат них по слуг. Осо бли ву зна чу -
щість на бу ва ють та кож змі ни в скла ді спо жив чо го
ко ши ка у зв’яз ку зі змі на ми в сфе рі жит ло во�ко му -
наль но го гос по дар ства. Прин ци по вим, на на шу дум -
ку, є вра ху ван ня плат них по слуг в сфе рі осві ти та
охо ро ни здо ров’я, що не пе ред ба че но роз ра хун ка ми.
Вклю чен ня цих ви трат до про жит ко во го мі ні му му
від по ві да ло б прин ци пам йо го фор му ван ня, за кріп -
ле ним в За ко ні Ук раї ни «Про про жит ко вий мі ні -
мум», а та кож між на род ним стан дар там, ви зна че -
ним Кон вен цією МОП №117 «Про ос нов ні ці лі та
нор ми со ці аль ної по лі ти ки».

5. Не вра хо вую ть ся ре гіо наль ні від мін но сті со ці -
аль но�еко но міч но го роз вит ку при роз ра хун ках за -
галь но го по каз ни ка ПМ на од ну осо бу за леж но від
ос нов них со ці аль них і де мо гра фіч них груп на се лен -
ня в Ук раї ні, цін на про до воль чі та не про до воль чі
то ва ри.

6. За ни же ні фі зіо ло гіч ні нор ми. Так, нор ми, за -
кла де ні до ПМ укра їн ців, сут тє во ниж чі за фі зіо ло -
гіч ні, а на бір не про до воль чих то ва рів вза га лі не за -
без пе чує ба га тьох важ ли вих по треб су час ної лю ди -
ни. На ра зі фак тич но іс нує два ко ши ки: на ос но ві
офі цій но го ве дуть ся роз ра хун ки по в’яза них з ПП
со ці аль них стан дар тів, від бу ваю ть ся пе ре ра хун ки
со ці аль них ви плат. Ін ший від об ра жає ре аль ний спо -
жив чий мі ні мум, але не вра хо вує ть ся для ви зна чен -
ня со ці аль них нор ма ти вів. Не від по від ність на бо ру
то ва рів мі ні маль но го спо жив чо го ко ши ка під си лює -
ть ся вна слі док не вра ху ван ня низ ки то ва рів, не об -
хід них для мі ні маль но го спо жи ван ня пра це здат них
осіб. Це обу мов ле но, в пер шу чер гу, не від по від ніс тю
скла ду мі ні маль но го спо жив чо го ко ши ка ви мо гам
ме дич них стан дар тів.

Най біль ший вплив на вар тість спо жив чо го ко ши -
ка має по до рож чан ня про дук тів хар чу ван ня. У спо -
жив чо му ко ши ку укра їн ця про дук ти хар чу ван ня за -
йма ють близь ко 60%. Для при кла ду в біль шо сті кра їн
Єв ро зо ни част ка про дук тів хар чу ван ня скла дає від
20 до 40%4.

Пріо ри те том се ред на пря мів вдос ко на лен ня со ці -
аль ної по лі ти ки Ук раї ни ни ні є по сту по ве на бли -
жен ня со ці аль них стан дар тів до єв ро пей сько го рів -
ня, які га ран ту ють гро ма дя нам до стат ній рі вень
жит тя. Це од на із не об хід них умов на бли жен ня на -
шої кра їни до єв ро пей ської спіль но ти. То му, на наш
по гляд, до ціль ним є стис лий ог ляд за ру біж но го до -
сві ду роз ви ну тих кра їн сві ту що до за сто су ван ня та -
ко го важ ли во го со ці аль но го стан дар ту, як про жит -
ко вий мі ні мум.

Єв ро пей ський ви бір Ук раї ни зо бов’ язує її ана лі -
зу ва ти єв ро пей ські кри те рії оцін ки пра ці. Єв ро пей -
ською со ці аль ною хар тією (ст. 4) пе ред ба чає ть ся
пра во пра ців ни ків на та ку ви на го ро ду, яка за без пе -
чує їм та їх нім сім’ ям до стат ній жит тє вий рі вень5.

Дер жав не ре гу лю ван ня рів ня жит тя на се лен ня у
роз ви ну тих кра їнах сві ту спря мо ва не на по до лан ня
бід но сті та ба зує ть ся на ка те го рії про жит ко во го мі -
ні му му, який змі нює ть ся ра зом із су спіль ним роз -
вит ком. Про жит ко вий мі ні мум іс нує у фор мі жит тє -
во го (або фі зіо ло гіч но го) та со ці аль но го мі ні му му.



z ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 1, 2013

42

Пер ший по каз ник від об ра жає за до во лен ня ос нов -
них фі зіо ло гіч них по треб, у сві то вій прак ти ці він
ста но вить 85–87% за галь но го про жит ко во го мі ні -
му му. Реш та при па дає на со ці аль ну (дру гу) час ти ну
і вклю чає ви тра ти, не об хід ні для до сту пу до на бо ру
ду хов них цін нос тей мі ні маль но прий ня тно го рів ня
жит тя. При цьо му в за галь ній по лі ти ці фор му ван ня
ПМ у різ них кра їнах сві ту іс ну ють де які спіль ні ри -
си. Зок ре ма, ви ко рис то вує ть ся по каз ник част ки ви -
трат сі мей на хар чу ван ня (для зі став лен ня рів ня
жит тя між кра їна ми), який свід чить, що чим біль ша
част ка ви трат сі мей на хар чу ван ня у кра їні, тим
ниж чий рі вень жит тя.

В єв ро пей ських кра їнах част ка ви трат на при -
дбан ня про дук тів хар чу ван ня ста но вить 30–40%.
Від по від но, 70–60% — на при дбан ня не про до воль -
чих то ва рів та на одер жан ня по слуг. В кра їнах Єв ро -
со юзу про гре сив ною вва жає ть ся тен ден ція змен -
шен ня част ки ви трат сі мей на хар чу ван ня і збіль -
шен ня ви трат на по слу ги та при дбан ня про мис ло -
вих то ва рів.

Від по від но до со ці аль ної Хар тії Єв ро пи в ба га -
тьох єв ро пей ських кра їнах мі ні маль на за ро біт на
пла та (да лі — МЗП) ви йшла на рі вень 1,5–2,5 про -
жит ко вих мі ні му мів. Так, у Фран ції, Ве ли ко бри та -
нії МЗП пе ре ви щує про жит ко вий мі ні мум біль ше
ніж в 1,5 ра зу, у Ні дер лан дах — май же у два ра зи. У
цих умо вах, здає ть ся, ціл ком об ґрун то ва но при
вста нов лен ні МЗП за сто су ван ня кри те рію част ки в
се ред ній зар пла ті. При цьо му з ме тою не до пу щен ня
знач ної ди фе рен ці ації до хо дів від по від но до ус та -
нов ки Єв ро пей сько го ко мі те ту із со ці аль них прав
мі ні маль ний рі вень за ро біт ної пла ти в кра їнах ЄС
має бу ти не ниж чим 60% се ред ньої за ро біт ної пла ти
в на ціо наль ній еко но мі ці. Вод но час, прий нят ним
вва жає ть ся зни жен ня зга да но го по каз ни ка до 50%,
як що дер жа ви до ве дуть, що при цьо му мо же за без -
пе чу ва ти ся «гід ний» рі вень жит тя5.

Сфор му лю ємо стис ло сут ність ме то дів що до ви -
зна чен ня про жит ко во го мі ні му му, які ви ко рис то -
вую ть ся у сві то вій прак ти ці. Се ред ос нов них ме то -
дів слід ви ді ли ти на ступ ні: 1. Ста тис тич ний — про -
жит ко вий мі ні мум вста нов лює ть ся на рів ні 10–20%
су ми до хо дів де ци ля, чи квен ти ля гро ма дян, які ма ють
най ви щі до хо ди. Ви ко рис то вує ть ся для кра їн з до -
сить ви со ким рів нем стат ків на се лен ня; 2. Суб’ єк -
тив ний — (со ціо ло гіч ний) — ба зує ть ся на про ве ден -
ні со ціо ло гіч них опи ту вань на се лен ня про ба жа ний
мі ні маль ний до хід. Пе ре важ но має кон суль та цій -
ний ха рак тер; 3. Ре сурс ний — ви хо дить з мож ли во -
сті еко но мі ки за без пе чи ти про жит ко вий мі ні мум.
За сто со вує ть ся у роз ви ну тих кра їнах сві ту; 4. Нор -
ма тив ний — по ля гає у ста нов лен ні вар тіс ної ве ли -
чи ни про жит ко во го мі ні му му че рез спо жив чий ко -
шик; 5. Від нос ний — ба зує ть ся на ви зна чен ні ме -
діан но го до хо ду — та кий до хід, за яко го по ло ви на

на се лен ня має біль ший до хід, а ін ша — мен ший, за -
сто со вує ть ся в роз ви ну тих кра їнах сві ту.

Окре мо слід ви ді ли ти ком бі но ва ний ме тод, який
по єд нує де кіль ка на ве де них ви ще. На при клад, вар -
тість хар чу ван ня — за нор ма ми, жит ло во�ко му наль -
ні по слу ги — за фак том; не про до воль чі то ва ри — за
част кою у за галь них ви тра тах.

Роз гля не мо до свід де яких єв ро пей ських кра їн
що до ме то до ло гії ви зна чен ня про жит ко во го мі ні -
му му.

У Бол га рії за сто со ву ває ть ся нор ма тив ний та ме -
діан ний ме то ди. В кра їні вжи ває ть ся по нят тя «ме -
жа бід но сті», що по су ті є ана ло гіч ним по нят ттю
«про жит ко вий мі ні мум». До пе ре лі ку то ва рів та по -
слуг, на ос но ві яких ви зна чає ть ся «ме жа бід но сті»,
вклю че ні со ці аль но ко рис ні та жит тє во не об хід ні
то ва ри та по слу ги. Роз мір ме жі бід но сті роз ра хо -
вує ть ся як від со ток від ме діан но го ек ві ва лент но го
до хо ду в кра їні на ба зі по пе ред ньо ви зна че них мі ні -
маль них жит тє вих по треб. Роз мір ме жі бід но сті має
га ран ту ва ти за до во лен ня по пе ред ньо ви зна че них
мі ні маль них жит тє вих по треб бід них до  мо гос по -
дарств. У кра їні мі ні маль ні жит тє ві по тре би ви зна -
чаю ть ся че рез: а) гро шо ву вар тість фак тич но здійс -
не них спо жив чих ви дат ків на при дбан ня на бо ру
хар чо вих про дук тів, що за без пе чує ре ко мен до ва ні
фі зіо ло гіч ні нор ми ден но го ка ло рій но го при йо му
їжі; б) від сот ко ве спів від но шен ня між рів нем ви -
дат ків на спо жи ван ня хар чо вих про дук тів і рів нем
ви дат ків на спо жи ван ня не про до воль чих то ва рів та
по слуг. Для 20% до мо гос по дарств з най ниж чи ми
до хо да ми во но має від по ві да ти се ред ньо му спів від -
но шен ню.

У Сло вач чи ні в за ко но дав стві чіт ко ви зна че но,
що роз мір мі ні маль ної за ро біт ної пла ти має по стій -
но ви пе ре джа ти ве ли чи ну про жит ко во го мі ні му му.
Ме ха нізм роз ра хун ку мі ні маль ної за ро біт ної пла ти
за ле жить від зрос тан ня се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної
пла ти та про жит ко во го мі ні му му, по в’яза но го з «ви -
тра та ми на жит тя» до мо гос по дарств з низь ки ми до -
хо да ми. Тоб то зв’язок із се ред ньою за ро біт ною пла -
тою вста нов лює ть ся за умо ви ви пе ре джен ня тем пів
зрос тан ня мі ні маль ної за ро біт ної пла ти по рів ня но з
та ки ми тем па ми що до про жит ко во го мі ні му му. В
кра їні ви ко рис то вує ть ся нор ма тив но�ста тис тич ний
ме тод ви зна чен ня про жит ко во го мі ні му му, який по -
єд нує в со бі роз ра хун ки вар то сті хар чу ван ня за нор -
ма ми, вар то сті жит ло во�ко му наль них по слуг за
фак том, не про до воль чих то ва рів — за част кою у за -
галь них ви тра тах. У кра їні за сто со вує ть ся нор ма -
тив но�ста тис тич ний ме тод. ПМ ви зна чає ть ся згід но
із се ред ньо ста тис тич ним спо жив чим ко ши ком по -
точ но го пе ріо ду, який скла дає ть ся з ура ху ван ням
усе ред не ної пи то мої ва ги кож ної по зи ції спо жи ван -
ня то ва рів і по слуг у за галь но му об ся зі спо жи ван ня.
ПМ на од ну фі зич ну осо бу або гру пи фі зич них осіб



z ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 1, 2013

43

(сім’ї) у по точ но му пе ріо ді роз ра хо вує ть ся для од -
нієї пов но літ ньої осо би (по оди но кої, або пер шо го
чле на сім’ї); для кож ної по даль шої пов но літ ньої
осо би в сім’ї4.

В Угор щи ні за сто со ву ває ть ся ком бі но ва ний ме -
тод. Роз мір ПМ ви зна чає ть ся як се ред нє зна чен ня
всіх осо бис тих ви дат ків до мо го по дарств, у яких ви -
дат ки на про дук то вий ко шик при близ но від по ві да ють
за зна че ній нор мі. Про дук то вий ко шик ви зна чає ть ся
за вста нов ле ни ми нор ма ми на до бу.

Чесь ка Рес пуб лі ка ви ко рис то вує нор ма тив ний
ме тод при ви зна чен ні ПМ, в ос но ві яко го за кла де но
нор ми спо жи ван ня про дук тів хар чу ван ня та то ва рів
не про до воль чої гру пи для знач ної кіль ко сті ві ко вих
груп. Зок ре ма, нор ми про дук тів та то ва рів для ді тей
вста нов ле ні та на даю ть ся в асор ти мен ті для та ких
ві ко вих груп: до 6 ро ків, 7–10 ро ків, 11–14 ро ків,
15–18 ро ків. Для на се лен ня пра це здат но го ві ку гра -
да ція норм на да на за ві ком 19–34 та 35–59 від по від -
но. Для роз ра хун ків ПМ ви ко рис то вує ть ся ін фор -
ма ція про до хо ди та ви тра ти до мо гос по дар ств. Роз -
мір ПМ вста нов лює ть ся за спо жив чим ко ши ком,
який роз ра хо вує ть ся, ви хо дя чи з ін дек су спо жив чих
цін, зва же них за пи то мою ва гою від по від них то ва рів
у спо жив чих ви тра тах. Роз мір ПМ мо же пе ре гля да -
ти ся, як що рі вень ін фля ції скла де біль ше 5% на рік.
Так, спо жив чий ко шик міс тить то ва ри та по слу ги за
12 го лов ни ми ка те го рі ями для ос нов них со ці аль них
і де мо гра фіч них груп на се лен ня. При ви зна чен ні
ПМ на сім’ю роз гля да ють ся ка те го рії: не за без пе че ні
ді ти, чо ло вік/дру жи на або парт нер, бать ки. При
спіль но му про жи ван ні де кіль кох осіб вста нов лен ня
роз мі ру ПМ ви зна чає ть ся ди фе рен ці йо ва но, згід но
чер го во сті роз гля ду: для осіб пер шої чер ги; для осіб
дру гої або по даль шої чер ги — для ді тей до 6 ро ків;
для ді тей від 6 до 15 ро ків; від 15 ро ків, які не є не -
за без пе че ни ми діть ми; не за без пе че них ді тей від 15
до 26 ро ків6.

Іта лія за сто со вує нор ма тив ний ме тод. Роз ра хо -
вую ть ся два по каз ни ки ме жі бід но сті: аб со лют ний
та від нос ний (ре ля тив ний). Аб со лют на ме жа ви зна -
чає ть ся рів нем до хо дів або ви трат у гро шо во му ви -
ра зі, ниж че яко го не мож ли во за без пе чи ти мі ні маль -
не адек ват не хар чу ван ня, а та кож за до воль ни ти ос -
нов ні не про до воль чі по тре би.

У Гре ції ви ко рис то вує ть ся ме діан ний ме тод ви -
зна чен ня ПМ. Остан ній вста нов лює ть ся на рів ні
50% «ме діан но го до хо ду». Скла до ви ми еле мен та ми
ве ли чи ни ПМ є на бір про дук тів хар чу ван ня, ви тра -
ти на ді тей, ме дич не об слу го ву ван ня, жит ло, транс -
порт ні ви тра ти, по дат ки та ін ші не про до воль чі то ва -
ри і по слу ги.

У Швей ца рії за сто со ву ває ть ся ре сурс ний ме тод.
ПМ вста нов лює ть ся в різ них кан то нах окре мо, ос -
кіль ки вар тість ос нов них ком по нен тів спо жив чо го
ко ши ка в них іс тот но від різ няє ть ся.

В Авст рії ПМ вста нов лює ть ся за леж но від до хо -
дів. По нят тя ПМ трак тує ть ся з по зи ції кре ди то -
спро мож но сті фі зич ної осо би. Під ПМ ро зу міє ть ся
час ти на до хо ду осо би, яку кре ди тор не має пра ва
стяг ну ти для по га шен ня кре ди ту. Роз мір ПМ роз ра -
хо вує ть ся за леж но від до хо ду кон крет ної осо би та її
зо бов’ язань з ут ри ман ня ді тей, літ ніх ро ди чів, ін ва -
лі дів.

У Ве ли ко бри та нії за сто со вує ть ся ре сурс ний ме -
тод. Піс ля опри люд нен ня дер жав но го бю дже ту Ве -
ли ко бри та нії ви зна чаю ть ся стан дар ти ПМ. Ста тис -
тич ною ба зою є да ні опи ту ван ня на се лен ня — як
окре мих осіб, так і пев них со ці аль них груп6.

От же, най більш роз ви ну ті єв ро пей ські кра їни ви -
ко рис то ву ють ре сурс ний ме тод, що обу мов ле но, в
пер шу чер гу, їх ні ми бю джет ни ми мож ли вос тя ми.

Та ким чи ном в за ру біж ній прак ти ці фор му ван ня
ПМ здій сню єть ся на ос но ві ви ко рис тан ня п’я ти різ -
них за своєю сут ніс тю та зна чи міс тю ме то дів.

Ви бір ме то ду фор му ван ня про жит ко во го мі ні му -
му має прин ци по ве зна чен ня.

В Ук раї ні від по від но до ме то ди ки роз ра хун ку
спо жив чо го ко ши ка ви зна ча ють, зок ре ма, і про до -
воль чу її час ти ну. Спо жив чий ко шик міс тить у со бі
мі ні маль ний на бір про дук тів хар чу ван ня, не про до -
воль чих то ва рів і по слуг, не об хід ний для за без пе -
чен ня збе ре жен ня здо ров’я й за без пе чен ня жит тє ді -
яль но сті осо би. Для йо го фор му ван ня за сто со вує ть -
ся нор ма тив ний ме тод роз ра хун ку, який ґрун тує ть -
ся на на уко во�об грун то ва них нор ма ти вах мі ні маль -
но го спо жи ван ня про дук тів хар чу ван ня, не про до -
воль чих то ва рів і по слуг.

Се ред ос нов них прин ци пів фор му ван ня мі ні -
маль но го на бо ру про дук тів хар чу ван ня слід ви ді лі -
ти на ступ ні: 1. По тре би ос нов них со ці аль но�де мо -
гра фіч них груп на се лен ня в хар чо вих ре чо ви нах, ви -
хо дя чи з хі міч но го скла ду й енер ге тич ної цін но сті
про дук тів хар чу ван ня; 2. Фор му ван ня струк ту ри
хар чу ван ня з ура ху ван ням фак тич но го спо жи ван ня
про дук тів у ма ло за без пе че них сім’ ях; 3. Ви бір про -
дук тів, що до зво ляє ор га ні зу ва ти хар чу ван ня при
мі ні маль них ви тра тах.

В Ук раї ні ви ко рис то ву ють нор ми фі зіо ло гіч них
по треб у хар чо вих ре чо ви нах для різ них со ці аль -
но�де мо гра фіч них груп на се лен ня з ура ху ван ням
ре ко мен да цій Все світ ньої ор га ні за ції охо ро ни здо -
ров’я.

6 Ре гу лю ван ня со ці аль но�еко но міч но го роз вит ку Ук раї ни: [мо но гра фія] / І. Г. Ман цу ров, І. К. Бон дар, О. Л. Са вен ко, Н. М. Дмит рен ко,
Є. О. Бу га єн ко, О. М. Лев чен ко. — К. : Ви дав ни чий дім «Кор по ра ція», 2010. — 195 с.
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Од нак, слід за зна чи ти, що за галь ним не до лі ком
ме то до ло гії фор му ван ня про дук то во го ко ши ка є за -
кла де ні в ньо му низь кі нор ми спо жи ван ня про дук -
тів хар чу ван ня. Нор ма тив ний ме тод, який ви ко рис -
то вує ть ся в Ук раї ні, має свої не дос ко на ло сті, то му
що ви зна чає ть ся за фак тич ною вар тіс тю спо жив чих
то ва рів та по слуг.

Вис нов ки. Та ким чи ном, у на пря мі вдос ко на лен -
ня ме то до ло гії роз ра хун ку про жит ко во го мі ні му му
в Ук раї ні не об хід на ре алі за ція на ступ них за хо дів:

1. Змі ни ти ме то ди ку ви зна чен ня роз мі ру про жит -
ко во го мі ні му му для за без пе чен ня мак си маль ної
від по від но сті цьо го стан дар ту ре аль ній вар то сті
спо жив чо го ко ши ка та по слуг. До ціль ним, на наш
по гляд, є впро ва джен ня в Ук раї ні нор ма тив но�ста -
тис тич но го ме то ду за до сві дом Сло вач чи ни, який
по єд нує роз ра хун ки вар то сті хар чу ван ня за нор ма -
ми, вар тість жит ло во�ко му наль них по слуг за фак -
том, не про до воль чих то ва рів — за част кою у за галь -
них ви тра тах. Та кий під хід, на на шу дум ку, є най -
більш ефек тив ним для Ук раї ни, де спос те рі гає ть ся
не знач ний рі вень до хо дів на се лен ня, а еко но мі ка
має не стій кий ха рак тер роз вит ку, що впли ває на ди -
на мі ку рів ня жит тя на се лен ня.

Од нак за зна чи мо, що в умо вах об ме же них фі нан -
со вих мож ли вос тей Ук раї ни на пер шо му ета пі впро -
ва джен ня нор ма тив но�ста тис тич но го ме то ду до -
ціль но не про до воль чу час ти ну спо жив чо го ко ши ка
фік су ва ти за твер джу ючи її роз мір один раз на рік, а
про до воль чу час ти ну пе ре гля да ти про тя гом ро ку,
вра хо ву ючи вплив ін фля цій них про це сів в Ук раї ні.

2. Пе ре гля ну ти струк ту ру нор ма ти вів для роз ра -
хун ків про жит ко во го мі ні му му для усіх ка те го рій на -
се лен ня з ура ху ван ням су час них умов їх про жи ван ня.

3. Змі ни ти від по від но фак тич ним ви тра там на се -
лен ня спів від но шен ня про до воль чих та не про до -
воль чих то ва рів, а та кож по слуг від по від но ре аль -
ним по каз ни кам ви трат та ура ху ван ням по треб нор -
маль но го від тво рен ня лю ди ни. Від по від но до фак -
тич них ви трат на се лен ня роз по ді ли ти про жит ко вий
мі ні мум у та кий спо сіб: а) про до воль чі то ва ри —
50%; б) не про до воль чі то ва ри і по слу ги — 50%.

4. Роз ши ри ти кіль кість де мо гра фіч них груп на се -
лен ня від по від но до норм спо жи ван ня про дук тів
хар чу ван ня та то ва рів не про до воль чої гру пи для ді -
тей: до 6 ро ків, 7–10 ро ків, 11–14 ро ків, 15–18 ро ків.
Для на се лен ня пра це здат но го ві ку: 19–34 ро ки та
35–62 ро ки (по зи тив ний до свід Че хії).

5. Пе ре гля ну ти по ста но ву Ка бі не ту Мі ніс трів Ук -
раї ни «Про за твер джен ня на бо рів про дук тів хар чу -
ван ня, на бо рів не про до воль чих то ва рів та на бо рів
по слуг для ос нов них со ці аль них і де мо гра фіч них
груп на се лен ня» від 14 квіт ня 2000 р. №656.

6. Збіль ши ти роз мір про жит ко во го мі ні му му з
ура ху ван ня онов ле них на бо рів про дук тів хар чу ван -
ня, не про до воль чих то ва рів та по слуг.

7. Роз ро би ти ме то ди ку вра ху ван ня ре гіо наль них
від мін нос тей при фор му ван ні про жит ко во го мі ні му му.

8. У пер спек ти ві пе рей ти до вста нов лен ня мі ні -
маль ної за ро біт ної пла ти за кри те рі єм мі ні маль но го
спо жив чо го бю дже ту, який біль ший за про жит ко -
вий мі ні мум. З ме тою за без пе чен ня со ці аль но�еко -
но міч но го об ґрун ту ван ня ви зна чен ня про жит ко во го
мі ні му му на од ну осо бу та для осіб, які на ле жать до
ос нов них со ці аль них і де мо гра фіч них груп на се лен -
ня, роз гля ну ти до ціль ність роз роб ки За ко ну Ук раї -
ни «Про спо жив чий ко шик».

9. Про вес ти роз ра хун ки та про ана лі зу ва ти мож -
ли ві со ці аль но�еко но міч ні на слід ки впли ву

Âàðò³ñòü ïåðåäïëàòè íà æóðíàë
«Óêðà¿íà: àñïåêòè ïðàö³»

íà 2013 ð.: 
íà ð³ê — 112 ãðí 76 êîï.

íà ï³âðîêó — 56 ãðí 38 êîï.
íà êâàðòàë — 28 ãðí 19 êîï.

Часопис розрахований на тих, хто цікавиться
проблемами праці, соціально�трудових відносин,
ринкових перетворень тощо.
Журнал включено до переліку наукових 
фахових видань, в яких можуть публікуватися
результати дисертаційних робіт.


